

第二课

内容： 我们该如何敬拜

1、集体敬拜 - 主日崇拜

- 主日崇拜前的预备
- 主日崇拜中的参与

2、个人敬拜

- 个人敬拜vs主日崇拜
- 个人敬拜vs个人灵修

3、圣经启示的方式 vs 非圣经启示的方式

主日崇拜前的预备

1、预备心

不是 临阵磨枪，不要奢望可以突击...

➤ 有一件事，我曾求耶和华，我仍要寻求。就是一生一世住在耶和华的殿中，瞻仰他的荣美，在他的殿里求问。
(诗27:4)

基础：神人关系 → 个人敬拜（稍后阐述）

但有一件你可以“临阵磨枪”：清洁的良心

➤ 所以，你在祭坛上献礼物的时候，若想起弟兄向你怀怨，就把礼物留在坛前，先去同弟兄和好，然后来献礼物。
(太5:23-24)

2、其他预备：

1) 洗澡&着装：耶和华又对摩西说：你往百姓那里去，叫他们今天明天自洁，又叫他们洗衣服。（出19:10）

2) 避免紧挨崇拜前后安排某些事项（时间不明的、紧急的、重大的，等）

- 迟到or早退
- 心中一直计挂某事

神看心不看外貌？

主日崇拜中的参与

总原则：圣灵（敬虔）和真理（知识）

➤ 时候将到，如今就是了，那真正拜父的，要用心灵和诚实（真理）拜祂，因为父要这样的人拜祂。 (约4:23)

→ 在圣灵和真理里敬拜

- 圣灵：源于圣灵的感动、也倚靠圣灵的带领

➤ 因为真受割礼的，乃是我们这以神的灵敬拜、在基督耶稣里夸口、不靠着肉体的。 (腓3:3)

- 真理：按照真理的方式来敬拜、在敬拜中呈现真理、也从敬拜中领受真理

➤ 摩西将这律法写出来，交给抬耶和华约柜的祭司利未子孙和以色列的众长老。摩西吩咐他们说：「每逢七年的末一年，就在豁免年的定期住棚节的时候，以色列众人来到耶和华—你 神所选择的地方朝见他。那时，你要在以色列众人面前将这律法念给他们听。要招聚他们男、女、孩子，并城里寄居的，使他们听，使他们学习，好敬畏耶和华—你们的 神，谨守、遵行这律法的一切话，也使他们未曾晓得这律法的儿女得以听见，学习敬畏耶和华—你们的 神，在你们过约旦河要得为业之地，存活的日子，常常这样行。 (申31:9-13)

主日崇拜中的参与

1、明白 主日 是“主的日子”

旧约：三一神的 创造

- 天地万物都造齐了。到第七日，神造物的工已经完毕，就在第七日歇了他一切的工，安息了。神赐福给第七日，定为圣日；因为在这日，神歇了他一切创造的工，就安息了。（创2:1-3）

新约：基督的 救赎

- 匠人所弃的石头，已成了房角的头块石头…这是耶和华所定的日子，我们在其中要高兴欢喜！耶和华啊，求你拯救！耶和华啊，求你使我们亨通！（诗118:22-26）

在崇拜中，一定要祷告求圣灵带领我们思想：

- 各环节呈现了有关神的创造&救赎的什么内容？
- 反映出祂的哪些所是（属性）？
- 这些与我们有什么关系？

神所特意拣选，“分别为圣、归属于祂的日子”

→ 由祂来决定这一天人应当怎样度过

→ 我们还会自行安排很多自己的事吗？

主日崇拜中的参与

- “地上的崇拜”可说是我们进入“天上的崇拜”前的“实习”

2、明白地上崇拜是天上崇拜的预尝：

- 此后，我看，见天上有门开了...
- 四活物各有六个翅膀，遍体内外都满了眼睛。他们昼夜不住地说：圣哉！圣哉！圣哉！**主 神**是昔在、今在、以后永在的全能者...
- 每逢四活物将荣耀、尊贵、感谢归给那**坐在宝座上**、活到永永远远者的时候，那二十四位长老就俯伏在**坐宝座的**面前敬拜那活到永永远远的，又把他们的冠冕放在宝座前，说：**我们的主，我们的 神**，你是配得荣耀、尊贵、权柄的；因为你**创造了万物**，并且**万物是因你的旨意被创造而有的**。（启4:1-11）

- 我又看见宝座与四活物，并长老之中有**羔羊**站立，像是**被杀过的**...
- 他既拿了书卷，四活物和二十四位长老就俯伏在**羔羊**面前，各拿着琴和盛满了香的金炉；这香就是众圣徒的祈祷。他们唱新歌，说：... **因为你曾被杀，用自己的血从各族、各方、各民、各国中买了人来**，叫他们归于 神，又叫他们成为国民，作祭司归于 神，在地上执掌王权。
- 我又看见且听见，宝座与活物并长老的周围有许多天使的声音；他们的数目有千千万万，大声说：**曾被杀的羔羊是配得权柄、丰富、智慧、能力、尊贵、荣耀、颂赞的**。（启5:6-12）

我又听见在天上、地上、地底下、沧海里，和天地间一切所有被造之物，都说：**但愿颂赞、尊贵、荣耀、权势都归给**坐宝座的**和**羔羊**，直到永永远远！**四活物就说：「阿们！」众长老也俯伏敬拜。（启5:13-14）

主日崇拜中的参与

3、分辨 主日崇拜 和 其他集体聚会的 不同

- 惟一的目的：敬拜神
- 不要把 其他聚会/事工的目的 带进主日崇拜中：
 - 其他聚会：培灵会，布道会，祷告会，小组聚会，退修会，等
 - 事工：主日学、查经班、门徒培训、圣经辅导，探访、宣教等
- 不要把崇拜的结果当作目的：警惕属灵的“功利心”
- 敬拜是教会一切事工的基础，没有踏踏实实的敬拜，其他的所有事工都是“草木禾秸”的工程
- 更不要把 属世的目的 带进主日崇拜中：见朋友，拉客户，谈生意，等

本堂主日崇拜调查问卷

会众对 敬拜的“定义”和“意义”的理解：

- 赞美、认罪、祷告、肢体相交、献上自己、俯服、荣耀神的名
- 亲近神、听神的话、与神交通
- 生命更新、得造就、得喂养、认识神、得洁净
- 以神为中心

提问：

- 哪些是主日崇拜独有的？还是在其他聚会/事工中也有？
- 如果其他聚会也有，为何来主日崇拜？

主日崇拜中的参与

3、分辨 主日崇拜 和 其他集体聚会 的 不同

- **惟一的目的：敬拜神**

- 你一切的男丁要在除酵节、七七节、住棚节，一年三次，在耶和华你神所选择的地方朝见他，却不可空手朝见。各人要按自己的力量，照耶和华你神所赐的福分，奉献礼物。（申16:16-17）
- 当希律王的时候，耶稣生在犹太的伯利恒。有几个博士从东方来到耶路撒冷，说：「那生下来作犹太人之王的在哪里？我们在东方看见他的星，特来拜他。」…他们看见那星，就大大地欢喜；进了房子，看见小孩子和他母亲马利亚，就俯伏拜那小孩子，揭开宝盒，拿黄金、乳香、没药为礼物献给他。（太2:2-11）
- **朝见：特来**（方向性：来到上帝面前）
- **献“祭”/礼物**
 - ✓ 教牧同工们 透过各仪式环节（按神所吩咐的），带领/代表我们，向上帝呈上“**祭”/礼物**（如：公祷、诗班等）

崇拜时，请一定记得思想：

- 我是“特来朝见”的态度吗？
- 我是准备来献礼物的吗？

主日崇拜中的参与

4、明白崇拜各环节的含义和流程

- 为何是“圣道”和“圣礼”作为主日崇拜的两大架构？
- 两者间有无关联？
- 可否只有一个？
- 顺序是否可以调换？

圣道：使人 听见 神的所说（明白神的旨意）

→ 使人产生信心

圣礼：使人 经历 神的所做（神成就了祂的旨意）

→ 使人的信心有根有基（有事实为依据） \

→ 使人产生行动

- 崇拜的目的 不是为传福音，但
- 崇拜的结果 会使人传福音

- 虽然不是每次都有圣餐...
- 也不是每次崇拜都一定聚焦基督的受难...
- 但原则是一致的：神不仅是可听、更是可经历的

以马忤斯路上（路24:13-35）：

正当那日，门徒中有两个人往一个村子去；这村子名叫以马忤斯，离耶路撒冷约有二十五里。他们彼此谈论所遇见的这一切事。

正谈论相问的时候，耶稣亲自就近他们，和他们同行；只是他们的眼睛迷糊了，不认识他。

耶稣对他们说：你们走路彼此谈论的是什么事呢？他们就站住，脸上带着愁容。

二人中有一个名叫革流巴的回答说：你在耶路撒冷作客，还不知道这几天在那里所出的事吗？耶稣说：什么事呢？他们说：就是拿撒勒人耶稣的事。他是个先知，在神和众百姓面前，说话行事都有大能。祭司长和我们的官府竟把他解去，定了死罪，钉在十字架上。但我们素来所盼望、要赎以色列民的就是他！不但如此，而且这事成就，现在已经三天了。再者，我们中间有几个妇女使我们惊奇；他们清早到了坟墓那里，不见他的身体，就回来告诉我们，说看见了天使显现，说他活了。又有我们的几个人往坟墓那里去，所遇见的正如妇女们所说的，只是没有看见他。

耶稣对他们说：无知的人哪，先知所说的一切话，你们的心信得太迟钝了。基督这样受害，又进入他的荣耀，岂不是应当的吗？

圣道

于是从摩西和众先知起，凡经上所指着自己的话都给他们讲解明白了。

将近他们所去的村子，耶稣好像还要往前行，他们却强留他，说：时候晚了，日头已经平西了，请你同我们住下吧！耶稣就进去，要同他们住下。到了坐席的时候，耶稣拿起饼来，祝谢了，擘开，递给他们。

他们的眼睛明亮了，这才认出他来。忽然耶稣不见了。他们彼此说：在路上，他和我们说话，给我们讲解圣经的时候，我们的心岂不是火热的吗？

他们就立时起身，回耶路撒冷去，正遇见十一个使徒和他们的同人聚集在一处，说：主果然复活，已经现给西门看了。两个人就把路上所遇见，和擘饼的时候怎么被他们认出来的事，都述说了一遍。

本堂目前的崇拜程序

序乐 · 赞美	《主在圣殿中》 诗歌敬拜 (4首)
宣召	一般主日：诗篇（某一篇/某一段） 特别节期：特选某诗篇（某一篇/某一段）
祷告 · 颂赞	唱《三一颂》
启应	一般主日：诗篇（某一篇/某一段） 圣餐主日：哥林多前书 11:23-29 特别节期：特选某诗篇（某一篇/某一段）
	背诵《使徒信经》 齐唱《都归耶稣》
读经 · 证道	讲道题目 经文
家事分享	欢迎新朋友
再会	齐唱《上帝祝福你》
圣餐	

思考题：基于前述，您觉得目前的崇拜环节您明白了多少？流程上是否有需调整的地方？

提示：神人互动？崇拜前的预备？神的话语？人的回应？献“祭”/礼物？祝福？圣道+圣餐？

序乐：告知子民即将开始崇拜（上帝→子民）

赞美：子民以诗歌为“祭”献予上帝（子民→上帝）

宣召：呼召神的子民前来崇拜（上帝→子民）

祷告：主席带领子民以祷告为“祭”献予神（子民→上帝）

颂赞：子民以《三一颂》为颂赞的“祭”献予神（子民→上帝）

启应：上帝用诗篇对子民们说话（上帝→子民）

使徒信经：子民向上帝认信对祂的信仰（子民→上帝）

齐唱《都归耶稣》：子民以《都归耶稣》献上赞美的“祭”（子民→上帝）

读经：神用所读的经文向子民说话（上帝→子民）

讲道：神透过讲员来向子民说话（上帝→子民）

（神透过牧师的口给子民祝福：林后13:14）（上帝→子民）

圣餐：子民根据神的吩咐（林前11:23-29），吃饼&喝杯

家事分享：与神相交后，神的子民互相交通（子民↔子民）

再会：神的子民即将离去，在离去前神使用“亚伦的祝福”的诗歌祝福祂的子民，子民们也以此互相祝福（上帝→子民，子民↔子民）

主日崇拜中的参与

4、明白崇拜各环节的含义和流程 圣餐

➤ 我当日传给你们的，原是从主领受的，就是主耶稣被卖的那一夜，拿起饼来，祝谢了，就擘开，说：这是我的身体，为你们舍（有古卷：擘开）的，你们应当如此行，为的是记念我。
饭后，也照样拿起杯来，说：这杯是用我的血所立的新约，你们每逢喝的时候，要如此行，为的是记念我。
你们每逢吃这饼，喝这杯，是表明主的死，直等到他来。
所以，无论何人，不按理吃主的饼，喝主的杯，就是干犯主的身、主的血了。人应当自己省察，然后吃这饼、喝这杯。因为人吃喝，若不分辨是主的身体，就是吃喝自己的罪了。（林前11:23-29）

信徒的参与：

1. 思想“饼”所象征的：主的身体
2. 思想“饼”被“擘开”的意义：主的身体破碎、为我们舍命
3. 思想“杯”所象征的：主的血
4. 思想“喝杯”的意义：我们与主立约
5. 思想吃饼&喝杯的意义：我们与主联合（死&复活）
6. 思想圣餐作为一个整体：
 - 忠实呈现&表达“主的死”&其意义
 - 我们是否仰望未来天国的宴席

主日崇拜中的参与

5、时刻预备好回应：

➤ 这却怎么样呢？我要用灵祷告，也要用悟性祷告；我要用灵歌唱，也要用悟性歌唱。不然，你用灵祝谢，那在座不通方言的人既然不明白你的话，怎能在你感谢的时候说“阿门”呢？（林前14:15-16）

回应的途径：

- 诗歌、祷告、见证、一些带有实际行动的仪式，等

回应的形式：

1) 后一个环节回应前一个环节，如：

- “讲道”主题：“全然奉献” → “诗歌”回应：齐唱《将你最好的献予主》
- “读经”内容：“惟有耶和华是神” → “认信”回应：背诵“使徒信经”

2) 在同一个环节中回应，如：

- “公祷”认罪 → 在公祷中，可以“求主赦免”、“求主怜悯”、“阿门”等作适当的回应
- “启应”经文 → 主席来“启”：读前一句经文，会众来“应”：读后一句经文（诗136）

启：你们要称谢耶和华，因他本为善；
应：他的慈爱永远长存。（1）
启：你们要称谢万神之神，
应：因他的慈爱永远长存。（2）
起：你们要称谢万主之主，
应：因他的慈爱永远长存。（3）
(诗136:1-3)

个人敬拜

主日崇拜

- 在特定的时间和地点,
- 由基督徒 奉主的名, 一同聚集,
- 以一套可见的仪式,
- 重现三一上帝的 所言 & 所行
→ 彰显 上帝自己 (上帝的 所是/属性)

人的参与:

- 认信
- 献“祭”/礼物
 - 称颂、祷告、诗歌、资财、人, 等

个人敬拜

- 时间地点无要求
- 个人性
- 无特定仪式要求

➤雅各说，“你要向我起誓。”约瑟就向他起了誓，于是以色列在床头上（注：或作“扶着杖头”）敬拜神。（创47:31）

➤又有女先知，名叫亚拿...现在已经八十四岁，并不离开圣殿，禁食祈求，昼夜事奉神。（路2:37）

➤耶稣说：妇人，你当信我。时候将到，你们拜父，也不在这山上，也不在耶路撒冷。（约4:21）

个人敬拜

主日崇拜

- 在特定的时间和地点,
- 由基督徒 奉主的名, 一同聚集,
- 以一套可见的仪式,
- 重现三一上帝的 所言 & 所行
→ 彰显 上帝自己 (上帝的 所是/属性)

人的参与：

- 认信
- 献“祭”/礼物
 - 称颂、祷告、诗歌、资财、人，等

个人敬拜

- 时间地点无要求
- 个人性
- 无特定仪式要求
- 透过读经、祷告, 或其他已发生的事
→ 上帝已向人彰显

人的参与：

- 认信
- 献“祭”/礼物
 - 称颂、祷告、诗歌、资财、人，等

➤ 耶和华啊，我记念你从古以来的典章，就得安慰。（诗119:52）

➤ 耶和华向亚伯兰显现，说：「我要把这地赐给你的后裔。」
亚伯兰就在那里为向他显现的耶和华筑了一座坛（创12:7）

➤ 他回答说：「主啊，谁是神的儿子，叫我信他呢？」耶稣说：「你已经看见他，现在和你说话的就是他。」他说：「主啊，我信！」就拜耶稣。（约9:36-38）

个人敬拜

主日崇拜

- 在特定的时间和地点,
- 由基督徒 奉主的名, 一同聚集,
- 以一套可见的仪式,
- 重现三一上帝的 所言 & 所行
→ 彰显 上帝自己 (上帝的 所是/属性)

人的参与:

- 认信
- 献“祭”/礼物
 - 称颂、祷告、诗歌、资财、人, 等

个人敬拜

- 时间地点无要求
- 个人性
- 无特定仪式要求
- 透过读经、祷告, 或其他已分
→ 上帝已向人彰显

人的参与:

- 认信
- 献“祭”/礼物
 - 称颂、祷告、诗歌、资财、人, 等

➤ 挪亚为耶和华筑了一座坛，拿各类洁净的牲畜、飞鸟献在坛上为燔祭（创8:20）
➤ 在凯撒利亚有一个人，名叫哥尼流…他是个虔诚人，他和全家都敬畏神，多多周济百姓，常常祷告神。有一天，约在申初，他在异象中明明看见神的一个使者进去，…哥尼流定睛看他，惊怕说：「主啊，什么事呢？」天使说：「你的祷告和你的周济达到神面前，已蒙记念了。（徒10:1-4）

与“对神的表达”有关

个人敬拜

个人敬拜 vs 个人灵修

→两者时常联系在一起，有相似之处，也有所不同：

1、目的不同

个人敬拜的目的是“敬拜神”：朝见

- 神人关系：神是我的神、我的主、我的王
- 主观感受：尊崇、敬畏、俯服、欢庆等
- 关注点：我应该向神“献上”什么？

个人灵修的目的是“亲近神”：约会

- 神人关系：神是我天上的父、我的密友、我的爱人
- 主观感受：甘甜、享受、喜乐、得着等
- 关注点：我与神更亲近了吗？

举例：一个人早起后，作了如下祷告

- 我将我的一天完全奉献给主，求主来使用 → 敬拜
- 求主与我同在，指教我这一天如何为你活 → 灵修

个人敬拜

个人敬拜 vs 个人灵修

2、重点不同：

个人敬拜：将“神是什么样的” 表达 出来（输出）

- “神是什么样的”是客观的，以 神自己的启示（圣经） 为依据
 - 不是 将“我所认识/经历的神是什么样的”表达出来
 - 不是 将“我对神的认识/经历是什么样的”表达出来
- 神所喜悦的方法，也是以 神自己的启示（圣经） 为依据
 - 不是 用“我所喜悦的方法”去表达祂

个人灵修：认识“神是什么样的”（输入）

- 明白“神是什么样的”后，也自然知道该如何照“祂喜悦的方式”去表达祂
 - 个人灵修 是 个人敬拜的 基础
 - 个人灵修 时常包含 个人敬拜

敬拜时思想：

- 我所表达出的神，跟真实的神相比，一致吗？
- 神喜悦我用这种方式表达祂吗？

灵修时思想：

- 神透过经文告诉了我什么有关祂的信息？
- 我过去对神的认识是否有需要更新的地方？
- 关于如何回应祂，神说了什么？

个人敬拜

个人敬拜 vs 个人灵修

3、一致之处：

- 方式一致：读经（寻求神的旨意、训诲、指引）、祷告（认罪、颂赞、感恩、祈求）、唱诗（认罪、颂赞、感恩、祈求）
- 效果一致：都带来与神关系的深入、灵命的成长、心灵的医治、与他人关系的更新，等

切不可将结果当目的！

圣经所启示的敬拜/灵修方式 (集体&个人)

读经/讲道：耶和华啊，你是应当称颂的！求你将你的律例教训我！我用嘴唇传扬你口中的一切典章。 (诗119:12-13)

祷告：愿我的祷告如香陈列在你面前！愿我举手祈求，如献晚祭！ (诗141:2)

诗歌：当用各样的智慧，把基督的道理丰富富地存在心里，用诗章、颂词、灵歌，彼此教导，互相劝戒，心被恩感，歌颂神 (西3:16)

认信：啊，你世世代代作我们的居所。诸山未曾生出，地与世界你未曾造成，从亘古到永远，你是神。 (诗90:1-2)

圣餐：林前11:23-29

奉主名的聚会：你们不可停止聚会，好像那些停止惯了的人，倒要彼此劝勉，既知道那日子临近，就更当如此。 (希10:25)

特点：

- 都一定包含“神的道/话语” (圣餐：可见、可摸的“神的道”)
- 以“神的道/话语”来规范
- 可被较客观地理解、解释、以及传扬
- 都必须倚靠圣灵的做工 (而非人的方法) 才有真实的果效

非圣经启示的方式 (集体&个人)

十诫的前四诫规定了基督徒的崇拜 (适用：集体&个人)

➤ 第二诫：不可为自己雕刻偶像，也不可做什么形象仿佛上天、下地，和地底下、水中的百物。不可跪拜那些像，也不可事奉它，因为我耶和华—你的 神是忌邪的 神。 (出20:4-5a)

提问：上帝用祂的创造来表达祂自己，圣殿（会幕）中也有许多“像”（符号/象征）是在表达祂自己，那东正教使用许多画像什么的，其实本意也是为了表达神，只要不把这些当偶像，是否就没问题？

我在自己的个人敬拜中，是否也可使用含有符号/象征的方式去表达神？

• 法无禁止皆可为 vs 法无授权皆不可？

➤ 你若为我筑一座石坛，不可用凿成的石头，因你在上头一动家具，就把坛 污秽了。 (出20:25)

→ 敬拜方式（工具/媒介）：上帝禁止在祂的启示外再使用其他的方式

思考：为何禁止？

非圣经启示的方式 (集体&个人)

1、符号/象征 自身并不能使人认识上帝，必须由“神的道”将其启示出来

- 以色列家啊，你们在旷野四十年，岂是将祭物和供物献给我呢？你们抬着为自己所造之摩洛的帐幕和偶像的龛，并你们的神星（摩5:25-26）
- 律法既是将来美事的影儿，不是本物的真相...所以基督到世上来的时候，就说：... 可见祂是除去在先的，为要立定在后的。（希10:1-9a）
- 莫想我要废掉律法和先知。我来不是要废掉，乃是要成全。（太5:17）

2、人自己不具备相关能力

- 亚伦的儿子拿答、亚比户各拿自己的香炉，盛上火，加上香，在耶和华面前献上凡火，是耶和华没有吩咐他们的，就有火从耶和华面前出来，把他们烧灭，他们就死在耶和华面前。（利10:1-2）
- 主要错误1：只能由大祭司来献香
- 主要错误2：拿自己的香炉烧的香
 - 旧约的各种符号/象征彼此相关，共同表达有关“神的真相”
 - 上帝认识祂自己、因此清楚知道如何运用符号/象征来正确表达祂自己，**但我们自己没有这能力**

非圣经启示的方式 (集体&个人)

1、主观性太强，很难客观表达“神的真相”

➤ 那圣者说：你们将谁比我，叫他与我相等呢？（赛40:25）

- 提供了贬低基督教乃世俗宗教的依据
- 福音被忠实地传讲了 or 被戏说/演义了？
- 上帝不是不给人自由，而是划定了一个自由的范围（秩序&边界）
在这范围内，人才享有最大的自由&安全，去敬拜/认识真实的上帝



马利亚&耶稣



埃及女神伊希斯 (Isis)
太阳神戈尔德 (Gold)



非圣经启示的方式 (集体&个人)

2、倾向在“神的启示”上加上人的东西 (哪怕出于善意)

➤ 你若为我筑一座石坛，不可用凿成的石头，因 你在上头一动家具，就把坛 污秽了。 (出20:25)

《看这个人》



修补后



扭曲了的上帝反而更受欢迎...

非圣经启示的方式 (集体&个人)

3、似乎能兼顾圣灵和肉体

- 圣经清楚启示的方式不讨人喜欢的原因：要人弃绝肉体
 - 需要等候圣灵的工作，人显得很被动
 - 无法保证当下有即时的果效
 - 不习惯、不擅长这些方法
- 非圣经启示的方式往往倚靠人的方法，就可有所谓的“果效”

➤ 因为情欲和圣灵相争，圣灵和情欲相争，这两个是彼此相敌，使你们不能做所愿意做的。 (加5:17)

→当有人试图兼顾圣俗的时候，他就已经在与神为敌了...

4、与世俗小学极为相似

- 你们要谨慎，恐怕有人用他的理学和虚空的妄言，不照着基督，乃照人间的遗传和世上的小学就把你们掳去 (西2:8)

→举例：艺术敬拜，灵舞

非圣经启示的方式 (集体&个人)

艺术敬拜 vs 艺术治疗 (1960-70s在美国发展为一个心理学下的专业学科)

- 心理学依据：荣格 (Carl Jung) “以绘画挖掘潜意识” (荣格本人有交鬼经历)



绘画治疗例子：

在一个安全的环境中，透过外在的创作形式来表达内心的情感，藉以发现我们深层的情绪，与自己的内在联结，提供机会给自己更多的力量，成为我们自我生命的主人。

- Step1：觉察自己的情绪
- Step2：找一个安全的环境
- Step3：自我引导/冥想
- Step4：让画笔动起来
- Step5：自我观照/解析

如：
盯着一幅耶稣的画冥想耶稣，然后画下来
Or 思想经文、然后把经文写下来
→ 在冥想/绘画/书写中审视自己的内心

重点理念：没有对错，达是因为我需要，我值得被看见

→表达上帝 or 表达自我？敬拜后被神医治 or 透过表达释放了情绪？

→个人敬拜、灵修&心理学互相混淆，核心仍是 **以自我为中心**

非圣经启示的方式 (集体&个人)

灵舞 vs 异教舞蹈

- 亚伦的妹妹，女先知米利暗，手里拿着鼓；众妇女也跟她出去拿鼓跳舞，米利暗应声说：你们要歌颂耶和华，因他大大战胜，将马和骑马的投在海中（出15:20）
- 大卫穿着细麻布的以弗得，在耶和华面前极力跳舞（撒下6:14）
- 愿他们跳舞赞美他的名，击鼓弹琴歌颂他！（诗篇149:3）；击鼓跳舞赞美他！用丝弦的乐器和箫的声音赞美他！（150:4）
→ 跳舞是为表达个人的欢庆之情，而非用“舞蹈”来表达上帝
→ 是敬拜中自发、即兴的肢体动作，非事先排练好的专业舞蹈

问题分析：

1、集体崇拜：

- 以各种“舞姿”**模仿**神明（表达上帝？）
- 期望以人的举动引发神明的反应（一跳灵舞就带下“神的同在/赐福”？）

2、个人敬拜/灵修：

- 透过身体的舞动（通常是“重复动作”），将自己置于放空的状态（所谓“无我”）从而获得某类神秘体验



▲西藏史前岩画：万字符+万舞第一舞姿



总结：我们该如何敬拜

1、非圣经启示的方法毫无功效

- 你们若是与基督同死，脱离了世上的小学，为什么仍像在世俗中活着、服从那「不可拿、不可尝、不可摸」等类的规条呢？这都是照人所吩咐、所教导的。说到这一切，正用的时候就都败坏了。这些规条使人徒有智慧之名，用私意崇拜，自表谦卑，苦待己身，其实在克制肉体的情欲上是毫无功效。（西2:20-23）

2、熟悉圣经才能有所分辨

- 凡只能吃奶的都不熟练仁义的道理，因为他是婴孩；惟独长大成人的才能吃干粮；他们的心窍习练得通达，就能分辨好歹了（希5:13-14）

3、属灵生命的真实见证

- 艺术、艺术创作&艺术作品所当属的范畴
 - 生命的改变 会影响 一个人的艺术、艺术创作&作品
- 我们原是他的工作，在基督耶稣里造成的…（弗2:10a）
- 上帝所真正要的艺术作品，就是“我们”
 - 这“作品”由祂亲自打造
- 你们来到主面前，也就像活石，被建造成为灵宫，作圣洁的祭司，借着耶稣基督奉献神所悦纳的灵祭（彼前2:5）

Q&A